

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНТЕРЕСОВ ПРИ ЗАРУБЕЖНОМ ПАТЕНТОВАНИИ

Т.М. Гончар, магистрант

Научный руководитель – О.Н. Толочко, к.ю.н., доцент

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Патентование интеллектуальной собственности за рубежом становится все более востребованной услугой при заинтересованности белорусских предприятий и компаний в экспортстве своей продукции. В условиях широкой международной торговли производители редко решаются на экспорт товаров в страны, где их изобретения не имеют охраны. Кроме того, исследовательские организации и частные лица стремятся получить патенты в странах, где могут заинтересоваться их разработками и приобрести на них лицензии. Таким образом, зарубежное патентование изобретений весьма актуально для многих производителей и разработчиков новых товаров и технологий.

Правовая охрана объектов промышленной собственности за рубежом имеет две основные цели. Первая заключается в обеспечении безопасности экспортных операций государства и его резидентов при вывозе ими за границу промышленных товаров, поставке оборудования. Вторая цель – получение доходов в иностранной валюте от продажи лицензий иностранным предпринимателям на право использования запатентованных изобретений.

Для белорусских заявителей возможность получения охранного документа на территории зарубежного государства может быть реализована тремя путями: подачей заявки непосредственно в зарубежное национальное патентное ведомство; подачей заявки в региональное ведомство; подачей заявки в соответствии с международными договорами.

В качестве преимуществ подачи заявок в зарубежные патентные ведомства можно указать:

- эффективность и экономичность (поскольку заявитель может испрашивать патентную охрану на свое изобретение одновременно в достаточно большом количестве государств путем подачи одной «международной» заявки по процедуре РСТ (Patent Cooperation Treaty) в одно патентное ведомство на одном языке);

- значительный временной запас перевода заявки на национальную фазу (максимальный срок для вхождения в национальную фазу, предусмотренный согласно статьям 22 и 39 РСТ составляет 30 месяцев с даты приоритета, и представляет собой своеобразную отсрочку платежей, обусловленных оплатой пошлин в национальных ведомствах и назначением местных патентных поверенных);

- единобразность формальных требований;
- возможность централизованной публикации;
- упрощение деятельности национальных ведомств;
- простота доступа к самой современной технической информации об изобретениях.

Статья 32 Закона Республики Беларусь «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы» указывает на то, что до подачи заявки на изобретения в зарубежных странах заявитель обязан подать такую заявку в Республике Беларусь и сообщить в патентный орган о намерении патентования за рубежом.

Если в течение трех месяцев с даты поступления в патентный орган указанного сообщения отсутствует запрет патентного органа, заявка может быть подана в зарубежных странах. Подача такой заявки может быть осуществлена и ранее указанного срока, но после окончания проводимой проверки наличия в заявке сведений, разглашение которых может нанести ущерб безопасности Республики Беларусь.

Изобретения, содержащие сведения, разглашение которых может нанести ущерб безопасности государству, должны быть засекречены и не могут быть запатентованы в зарубежных странах. Однако положение с зарубежным патентованием, созданное в Республике Беларусь не соответствует государственным интересам и безопасности страны [1].

Во – первых, заявителям предоставлено льготное право на зарубежное патентование, поскольку для его запрета установлен недостаточный срок: на оценку технического уровня и секретности поданной заявки отведено лишь три месяца. Однако, практика показывает, что для установления патентоспособности любого изобретения необходимо не менее года.

Во – вторых, запрет зарубежного патентования не может относиться к любым изобретениям. На первый взгляд, запрет должен относиться к секретным изобретениям. Однако имеет ли право

лицо, имеющее отношение к секретным достижениям, подавать заявку даже в национальное патентное ведомство? В отношении служебных изобретений также ситуация не однозначна. Изобретение, созданное за счет средств государственного бюджета, предназначается для внутреннего использования. Поэтому разрешение на зарубежное патентование может не соответствовать государственным интересам. Если речь идет об изобретениях, созданных в организациях негосударственных форм собственности, тот в этом случае государство может быть заинтересовано в использовании этого изобретения на своей территории на тех или иных условиях.

В – третьих, для любых изобретений вынести обоснованное решение в отношении зарубежного патентования в трехмесячный срок невозможно. Следовательно, для исключения «разворовывания» национальных достижений патентный закон должен быть радикально изменен. В частности, срок принятия патентным органом решения о зарубежном патентовании должен быть увеличен. Так, например, в Российской Федерации введен шестимесячный срок, поскольку в данном государстве имеется более мощный поисковой центр, что позволяет оценить целесообразность зарубежного патентования. Положение в Республике Беларусь совершенно иное [2, с.447].

Таким образом, можно отметить, что зарубежное патентование характеризуется не только наличием преимуществ, но и несет в себе с правовой точки зрения перечень отрицательных моментов, главным образом, связанных с несовершенством обеспечения интересов нашего государства. Это, в свою очередь, вызывает необходимость пересмотра законодательной базы, регулирующей данную область отношений.

Список использованных источников

1. О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы: Закон Республики Беларусь, 16.12.2002 г., № 160 – з // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». -Минск, 2010.
2. Судариков, С.А. Интеллектуальная собственность / С.А. Судариков. – М.: 2007. – 800 с.